

# 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月16日电 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月16日，香港书展开展首日举办了新书发布会。

《论教育》收入习近平主席关于教育的重要文稿47篇，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。《习近平文化思想学

习纲要》系统阐释了习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献，是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。《近镜头：温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础，精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片，图文并茂地生

动讲述照片背后的温暖故事。

香港特别行政区行政长官李家

超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、社团协会代表，香港政经、教育、文化、出版界代表，香港青年代表出席新书发布会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推售。

## 外交部：中国高水平对外开放迎来火热“进行时”

新华社北京7月16日电（记者董雪）外交部发言人林剑16日表示，这个夏天，中国高水平对外开放迎来火热“进行时”。展望未来，全球产供链深度融合、各企

国企业共生共赢的态势不可阻挡。中国愿继续携手各方，维护全球产供链稳定畅通，推动构建开放型世界经济体系。

当日例行记者会上，有记者问：第三

届中国国际供应链促进博览会16日在北京开幕，这是链博会首次提前至夏季

举办。这个夏天，中方还举办了西博会、南博会等一系列展会，彰显中国高水平对外开放积极姿态。发言人能否介绍更多信息？对此有何评论？

“这个夏天，中国高水平对外开放迎来火热‘进行时’。”林剑说。

他表示，本届链博会亮点纷呈、特色突出，含“新”量更大，含“绿”量更足。651家中外企业和机构参展，境外参展商占比增至35%，欧美参展商达到

境外参展商总数的50%。创新元素密集亮相，预计将迎接100余项首发首秀，比上届增加10%，还首次设置创新链专区，助力实验室“金点子”转化为产业发展“金钥匙”。本届链博会首次实现全馆绿色供电，预计将减排二氧化碳1100余吨。

链博会是各国企业加强资源共享和技术对接的大平台，也是中国高水平对外开放的新名片。”林剑说，“近期公布

的数据显示，今年上半年中国货物贸易进出口超21万亿元，创历史新高，在单边主义、保护主义上升的背景下，有力对冲了全球产供链出现的被动断裂和主动脱钩现象。”

林剑表示，展望未来，全球产供链深度融合、各企

国企业共生共赢的态势不可阻挡。中国愿继续携手各方，维护全球产供链稳定畅通，推动构建开放型世界经济体系。

本届链博会上，美国参展企业数量较上届增长15%，继续位列境外参展商数量之首。开幕式上，英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋身着唐装亮相。他此前接受采访时告诉记者，中国市场规模庞大且充满活力，中国人工智能的发展十分迅速、潜力巨大，美国企业扎根中国市场至关重要。

跨国企业高管看好中国，源自扎实推进稳外资相关举措，源自中国不断优化的营商环境，源自中国

创新发展释放的红利与机遇。在世界经济增长乏力的背景下，中国经济高质量发展是全球增长动力源和稳定器，中国经济仍是“机遇之海”。

在全球矿业巨头力拓集团的全球营收中，中国业务占比近60%，是力拓集团全球最大市场。力拓集团中国区首席执行官许峰表示，力拓一直以来与中国伙伴不断深化合作，推动从资源开发到低碳钢铁生产的全链条协同，共谋供应链稳定发展的坚定承诺。

中国的开放意味着世界的机遇。“中国是名副其实的创新强国！”空客全球高级副总裁、空客中国首席运营官埃里克·布施曼（中文名：柏舒曼）日前表示，中国科技创新能力持续跃升，拥有强大而全面的科技生态系统，涵盖硬件、软件和人工智能，吸引全世界目光。

今年是空客与中国航空业合作40周年。企业在天津建设的第二条A320系列飞机总装线预计2026年初正式投产。布施曼强调，中国是高端制造的沃土，空客正积极拥抱中国创新，推广中国的技术经验，推动产业进步。

与空客相似，越来越多跨国企业来到中国，积极分享中国创新带来的发展机遇。英国医药企业阿斯利康、德国企业福沃克集团、西门子医疗、全球钢铁巨头安赛乐米塔尔……在中国设立研发中心的跨国企业名单越来越长。

同舟共济方能行稳致远

在中国发展高层论坛2025年年会上，亚洲开发银行行长神田真人表示，没有任何一个国家能够独自实现持久的繁荣。即使在充满不确定性的时期，合作也已被历史证明是共同繁荣的催化剂。在博鳌亚洲论坛2025年年会上，美国前商务部长卡洛斯·古铁雷斯也表示，当今世界，没有哪个国家可以变成一座孤岛，那将会损害自身利益。

中国坚定支持多边主义，在推进区域合作的同时，也积极维护全球合作架构，推动构建更加包容、更有韧性的开放型世界经济，为应对不确定性提供制度保障和稳定预期，顺应经济全球化历史潮流。

习近平主席在会见国际工商界代表时指出，要共同维护多边贸易体制，共同维护全球产业链供应链稳定，共同维护开放合作的国际环境，推动经济全球化朝着正确方向发展。

最新数据显示，今年上半年，中国货物贸易进出口总值21.79万亿元，创历史新高，同比增长29%。其中，二季度进出口同比增长45%，连续7个季度保持同比增长。中国外贸保持较强韧性，实现总量增长、质量提升、变量可控。

与中国同行就是与机遇同行

中国的改革不会停顿，开放不

会止步。2025年3月28日，习近平主

席在北京人民大会堂会见国际工商界代表。40余位外资企业全球董事

长、首席执行官和商协会代表参加。

习近平主席在会见中说，中国过去是、现在是、将来也必然是外商理

想、安全、有为的投资目的地，与中

国同行就是与机遇同行，相信中国

就是相信明天，投资中国就是投资

未来。

会见中，多个跨国企业高管先

后发言，他们表示，从“中国制造”到

“新质生产力”，中国以科技创新能

力产业转型升级，寻求更高质量、更

可持续的发展过程将带来更多发展

机遇与市场潜力。

16日开幕的第三届链博会吸引

了75个国家和地区651家企业和机

构参展。中国贸促会会长任鸿斌表

示，本届链博会国际化水平更高，

链式逻辑更加清晰、创新引领更加

突出。

本届链博会上，美国参展企业

数量较上届增长15%，继续位列境

外参展商数量之首。开幕式上，英

伟达公司创始人兼首席执行官黄仁

勋身着唐装亮相。他此前接受采

访时告诉记者，中国市场规模庞大且

充满活力，中国人工智能的发展十

分迅速、潜力巨大，美国企业扎根

中国市场至关重要。

跨国企业高管看好中国，源自扎

实推进稳外资相关举措，源自中

国不断优化的营商环境，源自中

国创新发展释放的红利与机

遇。在世界经济增长乏

力的背景下，中国经济高质量发

展是全球增长动力源和稳定器，中

国经济仍是“机遇之海”。

在全球矿业巨头力拓集团的全

球营收中，中国业务占比近60%，

是力拓集团全球最大市场。

力拓集团中国区首席执行官许峰

表示，力拓一直以来与中国伙伴

不断深化合作，推动从资源开发

到低碳钢铁生产的全链条协同，共

谋供应链稳定发展的坚定承

诺。

中国的开放意味着世界

的机遇。“中国是名副其实的创

新强国！”空客全球高级副总裁，空

客中国首席运营官埃里克·布施

曼（中文名：柏舒曼）日前表示，中

国科技创新能力持续跃升，拥有强

大而全面的科技生态系统，涵

盖硬件、软件和人工智能能

吸引全世界目光。

今年是空客与中国航空业合作40

周年。企业在天津建设的第二条A320

系列飞机总装线预计2026年初正

式投产。布施曼强调，中国是高端

制造的沃土，空客正积极拥抱中

国创新，推广中国的技术经验，推

动产业进步。

与空客相似，越来越多跨国企

业来到中国，积极分享中国创新

带来的发展机遇。英国医药企业阿

斯利康、德国企业福沃克集团、西

门子医疗、全球钢铁巨头安赛乐米

塔尔……在中国设立研发中心的跨

国企业名单越来越长。

同舟共济方能行稳致远

在中国发展高层论坛2025年年会

上，亚洲开发银行行长神田真人表

示，没有任何一个国家能够独自实

现持久的繁荣。即使在充满不确定

性的时期，合作也已被历史证明是

共同繁荣的催化剂。

在博鳌亚洲论坛2025年年会上

，美国前商务部长卡洛斯·古铁

雷斯也表示，当今世界，没有哪

个国家可以变成一座孤岛，那将

会损害自身利益。

中国坚定支持多边主义，在推

进区域合作的同时，也积极维护全

球合作架构，推动构建更加包容、

更有韧性的开放型世界经济，为应

对不确定性提供制度保障和稳定预

期，顺应经济全球化历史潮流。

习近平主席在会见国际工商界

代表时指出，要共同维护多边贸易

体制，共同维护全球产业链供应链

稳定，共同维护开放合作的国际环

境，推动经济全球化朝着正确方

向发展。

“大道不孤，众行致远。”高水

平共建“一带一路”、积极参与国

际减贫合作、提出全球发展倡议等

一系列中国方案，中国主张得到越

来越多国家的赞赏和支持。今年6

月，厄瓜多尔总统诺亚来华出席

夏季达沃斯论坛期间，中厄两国签

署了共同推进“一带一路”建设的

合作规划，高水平共建“一带一路”

的“朋友圈”再次扩大。

俄罗斯斯彼得堡国立大学世界

经济系副教授柳德米拉·波波娃表

示，中国深度融入全球经济贸易体

系和价值链，致力于消除要素流动壁

垒，成为经济全球化的最重要导

向者。

德国宝马集团董事长齐普策

说，应对全球性挑战需要深化国际

合作与产业融合，而非反其道而行

之。保护主义没有出路，只会带来满

盘皆输。“我们的行业本质是全球

化的，所有环节都相互关联。我们应

当全力消除壁垒，而非增设壁垒。”

单边主义、保护主义、逆全球化